
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Λονδίνο, 27.11.1997

Συνάντηση διάρκειας μιάμισης ώρας είχε σήμερα, σπς 15.00 ώρα Λονδίνου (17.00 ώρα 
Ελλάδας) ο Πρωθυπουργός της Ελλάδας Κώστας Σημίτης με τον Πρωθυπουργό της 
Μεγάλης Βρετανίας Τόνι Μπλερ, στην πρωθυπσυργική κατοικία της Ντάουνινγκ Στριτ 
10. Στη συνάντηση μετείχαν, επίσης, από ελληνικής πλευράς ο Υπουργός Εξωτερικών 
Θεόδωρος Πάγκαλος, ο Υπουργός Αναπληρωτής Εξωτερικών Γιώργος Παπανδρέου και 
ο σύμβουλος του Πρωθυπουργού Νίκος Θέμελης.

Μετά τη συνάντηση, ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης, κατά την αποχώρησή του από 
την πρωθυπσυργική κατοικία, προέβη στις ακόλουθες δηλώσεις προς τους 
δημοσιογράφους;

«Με τον Πρωθυπουργό κ. Μπλερ είχα μια μακρά και πολύ φιλική συζήτηση γύρω από 
τα θέματα τα οποία απασχολούν τις δύο χώρες, πρώτα απ’ όλα γύρω από τα θέματα 
της Ευρωπαϊκής Ενωσης.

Το χρόνο που έρχεται, θα ληψθούν οι αποφάσεις σχετικά με την Οικονομική και 
Νομισματική Ενωση (ΟΝΕ) και μας ενδιαφέρει ποια είναι τα κριτήρια που θα 
εφαρμοσθούν, ποια πολιτική θα ακολουθηθεί, εάν θα υπάρξει ή όχι η εφαρμογή των 
κρπηρίων, όπως ακριβώς προβλέπονται από τις Συνθήκες και εάν θα υπάρξουν 
διαδικασίες συνεννόησης, οι οποίες τυχόν δεν προβλέπονται από τις Συνθήκες.

Πιστεύω ότι σε όλα αυτά τα σημεία, όπως και στα σημεία που αφορούν την «Ατζέντα 
2000» υπάρχει συμφωνία με τη Βρετανική Κυβέρνηση. Οι γενικές κατευθύνσεις τις 
οποίες ακολουθούν οι δύο χώρες είναι ίδιες.

Συζητήσαμε, επίσης, τα θέματα της διεύρυνσης. Εμείς υποστηρίξαμε την άποψη ότι θα 
πρέπει οι διαπραγματεύσεις να αρχίσουν με όλες τις υποψήφιες προς ένταξη χώρες.

Η Μεγάλη Βρετανία, όπως είναι γνωστό, έχει μια κάπως διαφορετική άποψη. Είμαστε, 
όμως,' σύμφωνοι πως θα πρέπει να είναι σαφές ότι δεν αποκλείονται χώρες απ’ αυτές 
τις διαδικασίες και όπ δεν 9α πρέπει να υπάρξουν διαχωρισμοί σε σχέση με τις 
υποψήφιες χώρες.

Συζητήσαμε, επίσης, το θέμα της Ευρωπαϊκής Διάσκεψης. Η Ελλάδα υποστηρίζει -είναι 
αυτό γνωστό- ότι στην Ε.Ε., στην Ευρωπαϊκή Διάσκεψη, αν υπάρξει, θα πρέπει να 
συμμετάσχουν μόνον οι υποψήφιες χώρες.

Η Μεγάλη Βρετανία και ορισμένες χώρες της Ε.Ε. θέλουν να συμμετάσχει και η Τουρκία. 
Εμείς πιστεύουμε ότι δεν υπάρχουν οι προϋποθέσεις για τη συμμετοχή της Τουρκίας. 
Διότι η συμμετοχή της οποιοσδήποτε χώρας -και αυτό δεν αφορά μόνο την Τουρκία- 
προϋποθέτει την αποδοχή ορισμένων κανόνων, οι οποίοι διέπουν τη ζωή στην Ε.Ε. και 
οι οποίοι καθορίζουν την Ευρωπαϊκή Ενωση.



Συζητήσαμε, ακόμη, τα διμερή θέματα. Και άαυτά υπάρχει συμφωνία, εξελίσσονται 
ττάρα πολύ καλά.

Τόνισα στον κ. Μττλερ ότι και στη χώρα μας υπάρχει μια συζήτηση, γύρω από τα 
ιδεολογικά θέματα σε σχέση με την πορεία των κοινωνιών μας, σε σχέση με την πορεία 
του Σοσιαλισμού, οι οποίες μοιάζουν μεταξύ τους. Και εμείς χρησιμοποιούμε στην 
Ελλάδα όρους που χρησιμοποιούνται στη Μ. Βρετανία, όπως ο εκσυγχρονισμός, η 
Κεντροαριστερά. Χρειάζεται να βρούμε νέους δρόμους στο τέλος του αιώνα. Συγκλίναμε 
στην άποψη ότι οι αξίες τις οποίες συμμεριζόμαστε είναι κοινές, αλλά, ωστόσο, θα 
πρέπει να εφαρμοστούν με διαφορετικό τρόπο και ανάλογα με τις ιδιαιτερότητες της 
κάθε χώρας.

Πρσσκάλεσα τον κ. Μπλερ να ετπσκεφθεί την Ελλάδα Η επίσκεψη θα ορισθεί δια της 
διπλωματικής οδού και φυσικά μετά το τέλος της Βρετανικής Προεδρίας. Ο κ. Μπλερ θα 
έρθει, λοιπόν, στην Ελλάδα για να μας παρουσιάσει και να μας εξηγήσει τις θέσεις που 
έχει υποστηρίξει μέχρι σήμερα. Πιστεύουμε ότι, όπως και με άλλους Ευρωπαίους ηγέτες 
είχαμε μια πολύ ενδιαφέρουσα συζήτηση γύρω απ’ αυτά τα θέματα, θα έχουμε επίσης 
και με τον κ. Μπλερ μία εξίσου ενδιαφέρουσα συζήτηση, εμπλουτίζοντας κατ’ αυτόν τον 
τρόπο τα όσα έχουμε δημιουργήσει και τις απόψεις που έχουμε διαμορφώσει. Αυτό θα 
μας βοηθήσει στο να προσδιορίσουμε καλύτερα το στίγμα μας για να αντιμετωπίσουμε 
πς προκλήσεις του επόμενου αιώνα».

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, το Κυπριακό τέθηκε και τι είπατε επ’ αυτού;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Ορθώς το επισημαίνετε. Ασφαλώς, ένα τμήμα της συζήτησης, 
αρκετά εκτεταμένο, αφιερώθηκε στο θέμα της Κύπρου. Πρώτα απ’ όλα, συζητήσαμε το 
θέμα της ένταξης της Κύπρου στην ΕυρωπαΓκή Ενωση, τις σχέσεις της Κύπρου με την 
Ε.Ε. Και οι δύο πλευρές συμφωνήσαμε ότι θα πρέπει να αρχίσουν οι διαπραγματεύσεις 
για την ένταξη της Κύπρου στην Ε.Ε. και ότι δεν υπάρχει ως προϋπόθεση των 
διαπραγματεύσεων αυτών (που είναι και πάγια θέση της Ελλάδας και θέση της Μ. 
Βρετανίας) η λύση του κυπριακού προβλήματος. Δεν υπάρχει διασύνδεση των δύο 
θεμάτων και ως εκ τούτου, αναμένεται ότι κατά τη διάρκεια της Βρετανικής Προεδρίας θα 
αρχίσουν οι διαπραγματεύσεις για την ένταξη της Κύπρου στην Ε.Ε 
Οσον αφορά το πολιτικό θέμα της Κύπρου -το Κυπριακό- δηλαδή την κατοχή της 
Κύπρου από τα τουρκικά στρατεύματα, και η Μεγάλη Βρετανία είναι σύμφωνη ότι θα 
πρέπει να εφαρμοστούν οι Αποφάσεις των Ηνωμένων Εθνών και ότι θα πρέπει να 
γίνουν οι διαπραγματεύσεις οι οποίες έχουν αποφαστσθεί, στο πλαίσιο των Ηνωμένων 
Εθνών. Και οι δύο πλευρές συμφώνησαν πως είναι σωστό να λυθεί το ταχύτερο 
δυνατόν το πρόβλημα αυτό.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Συζητήσατε τα θέματα των Βαλκανίων;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΌΣ: Σας ευχαριστώ για την ερώτηση. Συζητήσαμε και τα θέματα των 
Βαλκανίων μέσα στο πλαίσιο της διεύρυνσης της Ευρωπαϊκής Ενωσης. Τονίστηκε από 
πλευράς μας, αλλά και ο κ. Μπλερ ήταν θετικός σ' αυτή την άποψη, πως θα πρέπει να 
υπάρξει ένα μήνυμα προς τις χώρες της Ν.Α. Ευρώπης (πς βαλκανικές χώρες) πως 
αποτελούν ένα τμήμα της Ευρώπης Και γι’ αυτό και θα πρέπει να υπάρξουν 
διαπραγματεύσεις γι’ αυτές, αλλά και ταυτόχρονα θα πρέπει να είναι γνωστό, ότι η 
πορεία της Ευρώπης γενικά, δεν μπορεί να ολοκληρωθεί χωρίς συμμετοχή, χωρίς



διασύνδεση με τις χώρες αυτές. Η Ευρώπη δεν είναι μόνον η Δυτική Ευρώπη. Η 
Ευρώπη είναι και η Ανατολική Ευρώπη και ασφαλώς είναι και οι βαλκανικές χώρες.

Α?Εί/7Ε/?5; Επί του περιεχομένου των συνομιλιών σας με τον Βρετανό Πρωθυπουργό, 
αλλά και επί του θέματος της Ευρωπαϊκής Διάσκεψης, σε σχέση με τη συμμετοχή της 
Τουρκίας, θα θέλαμε, κύριε Πρωθυπουργέ, να μας δώσετε κάποιες διευκρινίσεις.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΌΣ: Η συνομιλία μου με τον Βρετανό Πρωθυπουργό υπήρξε πολύ 
φιλική και σε πολλά θέματα έχουμε ταυτόσημες θέσεις. Ταυτόσημες θέσεις όσον αφορά 
την ΟΝΕ και τις διαδικασίες ένταξης σ' αυτήν. Σας είναι γνωστό ότι η Ελλάδα θα 
εκπληρώσει τα κριτήρια του Μάαστριχτ το 1995, ούτως ώστε να ενταχθεί στην ΟΝΕ το 
2001. Σας είναι επίσης γνωστό ότι και η Μ. Βρετανία δεν θα συμμετάσχει ευθύς εξ 
αρχής στην ΟΝΕ.
Εχουμε ταυτόσημες θέσεις όσον αφορά τα διαρθρωτικά προβλήματα της Ε.Ε.
Ένα σημείο διαφωνίας ήταν -όπως ανέφερα και στους Ελληνες συναδέλφους σας- 
εκείνο της Ευρωπαϊκής Διάσκεψης. Δεν πιστεύουμε ότι είναι αναγκαία η Ευρωπαϊκή 
Διάσκεψη, διότι οι διαπραγματεύσεις θα πρέπει να αρχίσουν, κατά τη γνώμη μας, με 
όλες τις υποψήφιες προς ένταξη χώρες. Και μέχρι στιγμής, δεν έχει καταστεί σαφές τι θα 
είναι αυτή η Ευρωπαϊκή Διάσκεψη. Όπως παρουσιάζεται τώρα, είναι απλώς μία 
Διάσκεψη που δίνει τη δυνατότητα συμμετοχής σε ευρωπαϊκούς Οργανισμούς και 
διαδικασίες. Και τονίσαμε ότι η Ελλάδα επιθυμεί τη συνεργασία της Τουρκίας με την Ε.Ε. 
Υπάρχει, όμως, μία πολύ σημαντική προϋπόθεση: Η Τουρκία θα πρέπει να αποδεχθεί 
τις αρχές της ευρωπαϊκής ενοποίησης στην Ευρωπαϊκή Ενωση, τους κανόνες του 
Διεθνούς Δικαίου και να σεβαστεί τα Ανθρώπινα Δικαιώματα.
Επίσης, η Τουρκία θα πρέπει να αποδεχθεί την αρχή ότι το Διεθνές Δικαστήριο της 
Χάγης -όπως έχει ορισθεί στην «Ατζέντα 2000»- θα πρέπει να επιλύει τις διαφορές. Και 
ασφαλώς, δεν θα πρέπει η όποια υποψήφια χώρα, η όποια χώρα που θα μετέχει στην 
Ευρωπαϊκή Διάσκεψη να ασκήσει βέτο εναντίον της συμμετοχής οποιοσδήποτε άλλης 
χώρας. Ολες σι χώρες που θα συμμετέχουν σ’ αυτή τη Διάσκεψη ή σ  αυτές τις 
διαδικασίες, θα έπρεπε και πρέπει να αποδεχθούν τη συμμετοχή των άλλων κρατών. 
Επειδή η Τουρκία δεν αποδέχεται μέχρι σήμερα τους κανόνες αυτούς, δεν μπορούμε να 
δεχθούμε τη συμμετοχή της Τουρκίας στη Διάσκεψη. Θέλω, όμως, να επαναλάβω ότι 
αυτό δεν αφορά μόνο την Τουρκία, αλλά πρόκειται για ένα γενικό κανόνα. Δεν 
μπορούμε να δεχθούμε όποιον δεν αποδέχεται τη δικαιοδοσία του Διεθνούς 
Δικαστηρίου της Χάγης και που εγείρει βέτο εναντίον άλλων χωρών. Για όλες τις χώρες 
πρέπει να εφαρμόζονται οι ίδιοι κανόνες.

/?£ί/ΤΕ/?5: Νομίζετε ότι υπάρχει αρκετός χρόνος για να επιλυθεί αυτό το πρόβλημα, 
μέχρι το Τακτικό Ευρωπαϊκό Συμβούλιο του Λουξεμβούργου;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Βεβαίως και υπάρχει χρόνος. Αρκεί αυτοί οι γενικοί κανόνες να 
γίνουν αποδεκτοί απ' όλους και επίσης απ’ όλες τις χώρες που έχουν υποβάλει αίτηση, 
καθώς και από τις υποψήφιες προς ένταξη χώρες.

Σας ευχαριστώ πολύ.


